

О Т Ч Е Т

за осъществените читалищни дейности в изпълнение на Годишната програма за развитие на читалищната дейност в община Крумовград през 2023 г.

Отчетът за дейността на народните читалища от община Крумовград представя изпълнението на дейностите в Годишната програма на тези институции през изминалата 2023 г., разработен в съответствие на чл. 26а (2) от Закона за народните читалища (ЗНЧ) и изготвен на базата на внесените отчети за дейността и изразходваните финансови средства през 2023 г.

Читалищата изпълняваха основните си задачи да откликват на нуждите на местното население, да участват в обществения живот и да бъдат притегателни културно-образователни и информационни центрове.

В Община Крумовград функционират 12 читалища, от които едно в общинския център - Крумовград и 11 в съставни на общината села.

Всички са вписани в Регистъра на народните читалища към Министерството на културата. Ръководят се от Настоятелства. Всяко читалище на територията на община Крумовград работи по план - програма, приета от Общото събрание и в съответствие с Годишната програма за развитие на читалищната дейност в общината, приета от Общински съвет Крумовград, съгласно чл.26а (2) от ЗНЧ.

През отчетния период, читалищата работиха в следните основни насоки и направления:

1. Библиотечна дейност:

Библиотечната дейност е една от основните функции на читалищата. Читалищните библиотеки са обществени библиотеки, които не са самостоятелни юридически лица, а функционират към народните читалища. Функционирането, задачите и начина им на работа са регламентирани от Закона за народните читалища (ЗНЧ) и Закона за обществените библиотеки. Задачата им е събиране, обработване, съхраняване и предоставяне на библиотечния фонд, извършване на справочно-библиографска дейност, работа с читатели, организиране на културно-информационна дейност с образователна и социална насоченост.

Задачата на читалищата е събиране, обработване, съхраняване и предоставяне на библиотечния фонд, извършване на справочно-библиографска дейност, работа с читатели, организиране на културно-информационна дейност с образователна и социална насоченост.

За да се привличат нови читатели сред младите хора и да се създадат трайни навици за четене и получаване на знания е необходимо и обновяване на библиотечния фонд.

НЧ „Христо Ботев-1914“ гр. Крумовград, НЧ „Кирил и Методий-1952“ с. Егрек и НЧ „Просвета-1959“ с. Гулийка през 2023 година бяха одобрени от

Министерството на културата с проекти по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2023 г.

Приоритет на програмата е обновяване на библиотечните колекции с цел насърчаване на интереса към книгата и четенето и съдействие за развитие на библиотеките като основни центрове за духовност, придобиване на знания и информиране.

Библиотечният фонд на читалищата в община Крумовград възлиза на 90 929 тома. Общият брой на читателските посещения е 11 597, а на раздадените книги 7 190, видно от изготвения обобщен отчет за дейността на народните читалища от община Крумовград през 2023 г. (*Приложение № 1*).

2. Културно-масова работа и любителско художествено творчество.

През отчетния период читалищата изпълняваха дейностите, заложили в Годишната програма за развитие на читалищната дейност и в Културния календар на община Крумовград.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ХРИСТО БОТЕВ 1914“ ЗА 2023 Г.

М. ЯНУАРИ

През новата 2023 година най-малкият самодеец отпрати поздрав на фейсбук страницата на читалището, като пожела на всички Новата година да е здрава, мирна, успешна и ползотворна!

По повод навършване на 175 години от рождението на Христо Ботев в читалището беше направен кът и беше подредена витрина на патрона.

По повод 148 години от обесването на Васил Левски във фейсбук страницата на читалището, ученици от СУ „Васил Левски“ рецитираха стихотворения за Левски.

М. ФЕВРУАРИ

На 27 април ФА „Изворче“ взеха участие в предаването „Гласът на Родопите“ в град Златоград.

М. МАРТ

По повод Националният празник на Република България и 145 години от освобождението на България от османско робство, самодейците от читалището взеха участие при поднасяне на венци пред паметниците.

На 24 март читалището със съдействието на община Крумовград чества 30 годишен юбилей на ФА „Изворче“. В ЦПЛР-ОДК беше представен пред гражданството на Крумовград юбилейният концерт.

М. АПРИЛ

През месец април с ученици от четвъртите класове на СУ „Васил Левски“ по Национална програма „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна и образователна среда“, модул „Библиотеките като образователна среда се проведе урок по български език и литература в НЧ „Христо Ботев 1914“. Целите на тази дейност е да се създадат навици за редовно посещение

на библиотеките като образователна среда, да се насърчи четенето. Децата рецитираха изучени стихотворения, разказваха интересни приказки от български и чужди автори.

За поредна година в библиотеката на НЧ „Христо Ботев 1914“ гр. Крумовград съвместно с кмета на общината бе организиран ритуал „Вече сме читатели“, с който се приемат първокласниците от СУ „Васил Левски“ за читатели. Всички ученици получиха книжка с приказки, от кмета на общината.

На 22.04.2023 година по покана на общинската организация на БЧК Крумовград, читалището участва в обучение по оказване на психосоциална подкрепа на уязвими групи.

По повод Международния ден на детската книга, седмица на детската книга и maratona на четенето, съвместно с общината беше поканена писателката Маргарита Павлова от гр. Кърджали, която представи своите книги на децата от СУ „Васил Левски“ Крумовград – начален етап, запозна ги и с книжките „Златноеличко“, „Черупчица и „Седефеният Рибко“ и „Вълшебство на розите“.

От 2 до 23 април библиотеката при НЧ „Христо Ботев 1914“ отбеляза Международният ден на детската книга. През тази година четохме приказки и разкази в ДГ „Митко Палаузов“, ДГ „Юрий Гагарин“ гр. Крумовград и в Основно училище „Васил Левски“ с. Луличка.

Самодейците от ансамбъл „Изворче“, участваха във Великденския празник, който бе организиран от общината.

М. МАЙ

По повод 6-ти май отбелязваме Гергьовден - Хъдърлез на центъра на града се състоя тържествен концерт, ТК „Ритмика“ взеха участие. Самодеец от читалището поздрави в храм „Св. Иван Рилски“ всички граждани като рецитира стихотворение за празника.

На 9 май с поднасяне на венци беше отбелязан Деня на Европа.

На 18.05.2023 година в читалището гостуваха ученици от вторите и третите класове на СУ „Васил Левски“ Крумовград. Проведен бе интегриран урок по Национална програма „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“, модул „Библиотеките като образователна среда“. Тази различна учебна среда провокира вниманието и интереса на учениците. Те се включиха в рецитирането на изучени стихотворения, разказваха интересни приказки от български и чужди автори и басни. Разбраха как се поддържат и подреждат книгите в библиотеката и успяха сами да открият любими книги и автори.

24-май - “Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност“, съвместно с общината участваха в манифестация и тържествен концерт.

На 26 май се проведе Събора на народното творчество. Ансамбъл за изворен фолклор „Изворче“ се представи достойно и получи първо място.

На 30.05 и 31.05.2023 г. НЧ „Христо Ботев 1914“ с други читалища от областта и региона участва в заключителната част на проект "Традициите ни обединяват", спечелен от НЧ "Обединение 1913" гр. Кърджали.

М. ЮНИ

СУ „Васил Левски“ Крумовград съвместно с НЧ „Христо Ботев 1914“ Крумовград организираха среща с писателката Росица Димова от град Хасково. На срещата присъстваха учениците от четвъртите класове на СУ „Васил Левски“ гр. Крумовград. Тя им разказа за себе си, за своята страст към поезията. Прочете им любими свои стихотворения, приказки, разказа на учениците, как се създава книжка.

2-ри юни - ден на Ботев и загиналите за свобода. В читалището е направен кът и беше подредена витрина.

М.ЮЛИ

За втората „Среща на крумовградчани отблизо и далече“, читалището активно се включиха в организацията на проведените инициативи с Общинската администрация. В концерта на празника участваха ФА „Изворче“.

Самодейците от ТК „Ритмика“ и ФА „Изворче“ приготвиха вкусни изкушения, домашни сладки, традиционни ястия от родния край, ръчно изработени плетива, декупажи, сувенири и се включиха в Изложба – базар произведено в Крумовград.

М. АВГУСТ

За първа година танцов Клуб „Ритмика“ при НЧ „Христо Ботев 1914“ Крумовград, взеха участие в international TROYA Folk Dance and Music Festival I Чанаккале – Турция.

ФА „Изворче“ при НЧ „Христо Ботев 1914“ гр. Крумовград взе участие в Международен фестивал „Слънчеви искри“ в Чанаккале - Турция.

НЧ „Христо Ботев 1914“, съвместно с община Крумовград организира летни занимания за разнообразяване на свободното време на деца и ученици през лятната ваканция. Интересни, вълнуващи и с много забавления преминаха дните с децата.

М. СЕПТЕМВРИ

Летните занимания продължиха до 13 септември, с много игри и посещения на културни исторически паметници на територията на община Крумовград.

НЧ „Христо Ботев 1914“ се включи в поднасяне на венци пред паметника на Националния тракийски женски събор в село Аврен.

М. ОКТОМВРИ

Танцов Клуб „Ритмика“ и ФА „Изворче“ взеха участие в традиционния есенен панаир „Сейд Баба“ на центъра на града.

Участие в интервю на радио „Нов Живот“ град Кърджали, свързано с дейността на читалището през 2023г.

М. НОЕМВРИ

НЧ „Христо Ботев 1914“ за първа година участва с най-малките си самодейци в празник организиран от община Крумовград за деня на Народните Будители, като рецитираха стихотворения.

На 21 ноември 2023 година беше отпразнуван Деня на християнското семейство. В клуба на пенсионера и хората с увреждания НЧ „Христо Ботев 1914“, ДГ „Митко Палаузов“ и възрастните хора от пенсионерски клуб Крумовград отбелязаха празника. Децата успяха да въздействат със стихчета и песни, посветени за мама, татко, баба, дядо, бате и кака.

М. ДЕКЕМВРИ

По повод Коледните и Новогодишни празници беше създадена работилница за изработване на сувенири и сурвачки за благотворителния базар.

На 13.12.2023 година официално беше открита паметна плоча-барелеф с лика на Христо Ботев пред сградата на читалището в Крумовград, което носи името на поета-революционер.

По повод 179 години от рождението на Капитан Петко войвода на 18.12.2023 година НЧ „Христо Ботев 1914“ взе участие с поднасяне на венци!

На Игнажден НЧ „Хр.Ботев 1914“ посрещна коледарчета от ДГ „Митко Палаузов“.

За читател на годината през 2023 година, бяха наградени Никол Гинева, Деян Ириков, Адрияна Мишева, Антония Чобанова и Костадинка Стоева. Всички те получиха грамоти, книга и безплатна читателска карта, които им бяха връчени тържествено по време на коледния.

ТК „Ритмика“ и ФА „Изворче“ участваха в Коледния концерт на центъра на града.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „БЯЛО МОРЕ 1929“ С. ЧЕРНИЧЕВО ЗА 2023 Г.

1. 19.03.2023 г. - Събор на Тракийците гр. Джебел
2. 26.03.2023 г. - Празник на женското тракийско дружество гр. Кърджали
3. 29.05.2023 г. - Събор на Народното творчество гр. Крумовград
4. 19.08.2023 г. - Участие на групата в празника на село Черничево
5. 06.09.2023 г. - Национална фолклорна среща „Китен и приятели“, наградени с първо място за автентична песен и златен трофей

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „НАРОДНИ БУДИТЕЛИ-1925“ С. АВРЕН ЗА 2023 Г.

1. Празнуване на Бабин ден с певческата група и някои от възрастните жени в селото.
2. Рецитал посветен на Васил Левски с учениците от ОУ ”Михайл Христов”.
3. Празник със самодейците към читалището за “Деня на самодееца”.
4. Посрещане на Баба Марта заедно с учениците от ОУ ”Михайл Христов”
5. Отбелязване на 8 март - Денят на жената с жени от селото.
6. Посрещане на пролетта с игри на открито за децата от училището.

7. Седмица на детската книга и изкуствата за деца - детски рисунки с тебешир на любим приказен герой и четене на любими приказки с участието на децата от ОУ "Михайл Христов".
8. Участие на двете групи в събор на Девесилите.
9. Отбелязване на "Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност" с участието на децата от ОУ "Михайл Христов".
10. Участие в Събор на народното творчество гр. Крумовград - първо място за Женска певческа група.
11. Детско забавно пари посветено на 1-юни „Ден на детето“.
12. Участие на двете групи в организираната от община Крумовград „Среща на крумовградчани от близо и далеч“.
13. „Лятно кино“ - прожекция на любим филм за децата от селото.
14. Състезание по тенис на маса в салона на читалището.
15. Кулинарна среща - беседа с шеф Димитров на тема „Здравословно хранене“ и представяне на кутията на Мастър шеф.
16. Участие на Женска певческа група за автентичен фолклор в събора на с. Черничево.
17. Участие на двете групи в Черноморски събор "Евро фолк - 2023 г." гр. Царево - от където Женска певческа група за автентичен фолклор се върнаха с диплом за отлично представяне - първо място „Златен Орфей“, Лауреат на събора, Носител на почетния знак на фестивала и с препоръка за участие за 2024 г. в „Евро фолк – 2024 г.“ гр. Несебър.
- Танцов Клуб „Детелина“ се върнаха с Лауреат Първа степен, Носител на почетния знак на фестивала и с препоръка за участие за 2024 г. в „Евро фолк-2024 г.“ гр. Несебър.
18. Участие на двете групи в Традиционния събор на с. Егрек.
19. Провеждане на "Тракийски събор-поклонение и селищен празник Аврен 2023".
20. Патронен празник на читалището и отбелязване на „Деня на народните будители“ - тържество с читалищните членове и с участието на Мъжка битова група с. Жълтуша.
21. Коледна работилница с децата за Коледния базар в Крумовград.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ "СВЕТЛИНА 1960" С. МАЛЪК
ДЕВЕСИЛ ЗА 2023 Г.

1. Честване Деня на родилната помощ.
2. Честване Деня на лозаря "Трифон зарезан".
3. Честване на Международния ден на жената - 8-ми март и деня на самодееца.
4. Седмица на детската книга и изкуствата за деца - четене на любими приказки с участието на деца.
5. Участие в традиционния селищен празник на Девесилите.
6. Участие в „Среща на Крумовградчани от близо и далеч“.
7. Участие във фолклорния фестивал „Слънце грее гугутка пее“ с. Гугутка, общ. Ивайловград – спечелени 2 награди – златен медал и Специална награда от „Тинтява Експорейшън“ АД - статуетка със символа гугутка.
8. Участие в XXV-ти Национален фестивал „Листопад на спомените“ гр. Варна - завоювани три награди - Сребърен лист и два плакета.
9. Участие в традиционния селищен празник в с. Аврен.
10. Участие в традиционния селищен празник в с. Егрек.
11. Участие в традиционния селищен празник в с. Черничево.
12. Честване на Коледа и Нова година.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „П. Р. СЛАВЕЙКОВ 1958“ С.
ПОТОЧНИЦА ЗА 2023 Г.

1. Посрещане на баба Марта.
2. Празнуване на Международния ден на жената.
3. Туристически поход до резерват „Вълчи дол“.
4. Участие в базара „Произведено в Крумовград“ по случай „Среща на Крумовградчани от близо и далеч“.
5. Четене на приказки с малките читатели в библиотеката.
6. Празнуване на Коледни и новогодишни празници.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „КИРИЛ И МЕТОДИЙ-1952”
С. ЕГРЕК ЗА 2023 Г.

1. Честване Деня на родилната помощ.
2. Посрещане на баба Марта в читалището.
3. Честване на Международния ден на жената.
4. Честване на Великден.
5. Отбелязване на Деня на библиотекаря.
6. Отбелязване на “Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност“.
7. Включване в седмицата на четенето с деца в библиотеката и детската градина.
8. Участие на певческата група в Събор на народното творчество в Крумовград – първо място.
9. Участие на групата в събора на Девесилите.
10. Участие на групата в XIX Фолклорен фестивал „Евро фолк - Черно море 2023“ гр. Китен. Завоювана първа награда „ Златен Орфей“,

Лауреат – Първа степен. Носител на почетния знак на Музикални празници „Euro Folk“ и препоръка за участие на Световния шампионат „World Folk“ в Несебър и Слънчев бряг.

11. Участие на групата в „Среща на Крумовградчани от близо и далеч“ в Крумовград.
12. Участие в традиционния селищен празник на с. Егрек.
13. Участие във втори Национален фолклорен фестивал „Неделино 2023“.
14. Празнуване на Коледни и Новогодишни празници.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ГРАНИЧАР-1955” **С. ДЕВЕСИЛОВО ЗА 2023 Г.**

1. Отбелязване на „Бабин ден“.
2. Отбелязване на деня на лозарите и винарите. Провеждане на конкурс „Ястие за двама“.
3. Посрещане на баба Марта, плетене на белезници с бяла и червена мъниста.
4. Организирано тържество по случай Международния ден на жената и майката и организирана кулинарна изложба.
5. Организиране на пролетен бал по случай Първа пролет и деня на водата.
6. Организиране на вечер на активния читател, изложба от детски книги и рисунки, четене и обсъждане на книги.
7. Участие на групата в събор на Девесилите.
8. Участие на женска фолклорна група в Събор на народното творчество гр. Крумовград.
9. Участие в селищен събор на с. Аврен.
10. Организиране на тържество по случай Нова година.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „Д-Р ПЕТЪР БЕРОН” С. **СТРАНДЖЕВО ЗА 2023 Г.**

1. Отбелязване на деня на лозарите и винарите.
2. Посрещане на баба Марта в читалището.
3. Организирано тържество по случай Международния ден на жената и майката и организирана кулинарна изложба.
4. Организиране на празник на детето и рисуване на асфалт.
5. Организиране на пролетен поход.
6. Честване на “Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност“.
7. Организиране на мероприятия за Рамазан байрам.
8. Организиране на мероприятия за Курбан байрам.
9. Участие на групата в Събор на народното творчество гр. Крумовград.
10. Участие в селищен събор на с. Странджево.
11. Организиране на тържество по случай Нова година.

**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „П. К. ЯВОРОВ” С. ГОЛЯМО
КАМЕНЯНЕ ЗА 2023 Г.**

1. Организирано тържество по случай Международния ден на жената и майката.
2. Изложба по случай Международния ден на детската книга.
3. Отбелязване на Деня на Земята.
4. Честване на Рамазан Байрям.
5. Честване на Хъдърлез.
6. Честване на “Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност”.
7. Организиране на празник на детето и изложба.
8. Организиране на забавно лято в библиотеката.
9. Честване на Курбан байрам.
10. Организиране на тържество по случай Нова година.

**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ИСКРА-1960” С. ТОКАЧКА ЗА
2023 Г.**

1. Организирано тържество по случай Международния ден на жената и майката.
2. Посещения на първолачета в библиотеката по случай Международния ден на детската книга.
3. Участие на певческата група в Събор на народното творчество гр. Крумовград
4. Отбелязване на културни и спортни мероприятия по случай селищен събор в с. Токачка.
5. Честване на Рамазан Байрям.
6. Честване на Курбан Байрям.

**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „СВЕТЛИНА 2004” С. ГОЛЯМА
ЧИНКА ЗА 2023 Г.**

1. Организирано тържество по случай Международния ден на жената и майката.
2. Честване на Великден/Хъдърлез.
3. Честване на Рамазан
4. Честване на Курбан байрам
5. Отбелязване на културни и спортни мероприятия по случай селищния празник.

**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОСВЕТА-1959” С. ГУЛИЙКА ЗА
2023 Г.**

1. Организирано тържество по случай Международния ден на жената и майката.

Обобщен отчет

за дейността на народните читалища на територията на община Крумовград през 2023 година

№	Народно читалище	Населено място	Библиотечен фонд (брой)	Дарени книги (брой)	Закупуени книги (брой)	Отчуждени книги	Раздадени книги	Брой читателски посещения	Брой читатели	Членове на НЧ	Брой художествени състави/школни клубове	Брой участия или организираните публични прояви – местно ниво	Участие в рег., и нац. и м/дуна р. прояви (брой)	Награди (брой)
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
1.	„Народни будители 1925”	с. Аврен	7 134	0	0	0	284	1 140	61	76	2	20	1	5
2.	„Граничар 1955”	с. Девесилово	4 780	3	0	20	483	512	55	50	1	10	0	0
3.	„Просвета 1959”	с. Гулийка	13 929	0	0	0	585	819	27	51	0	5	0	0
4.	„П.К.Яворов 1955”	с. Г. Каменяне	7 090	2	0	0	450	384	58	53	0	10	0	0
5.	„Светлина 2004”	с. Г. Чинка	5 238	0	0	0	432	384	184	55	0	5	0	0
6.	„Христо Ботев 1914”	гр. Крумовград	13 759	0	0	0	2 290	2 916	509	157	3	31	2	2
7.	„Светлина	с. Малък Девесил	4 608	0	0	0	534	704	31	62	1	10	2	5

ОТЧЕТ
ФИНАНСОВ ОТЧЕТ НА ЧИТАЛИЩАТА ОТ ОБЩИНА КРУМОВГРАД ЗА 2023 Г.

Читалище	Преходен остатък на 01.01. 2023 г.	Субсидия за 2023г.	Чл. внос	Дарения	Проекти	Дофинансирване от общината Крумовград	Общо приходи за 2023 г.	Разходи за заплати и възнаграждения на персонала	Разходи за др. възнаграждения и плащания	Разходи за задължителни осигурителни вноски от работодател	Разходи за издръжка	Общо разходи за 2023 г.	Остатък към 31.12. 2023 г.
Крумовград	3 737	36 244	1 000	6 400	0	4 926	52 307	17 912	13 183	10 344	8 161	49 600	2 707
Егрек	3 454	21 745	150	0	1 229	3 350	29 928	13 473	474	2 664	6 744	23 355	6 573
Странджево	24 179	21 745	0	0	0	0	45 924	11 266	460	2 008	29 367	43 101	2 823
Аврен	3 051	21 745	335	0	0	10 162	35 293	12 710	0	2 455	3 923	19 088	16 205
Черничево	2 418	14 497	0	500	0	0	17 415	8 810	0	1 667	2 386	12 863	4 552
Токачка	372	14 497	0	0	0	42 984	57 853	10 775	0	2 049	13 091	25 915	31 938
Поточница	184	14 497	0	0	0	0	14 681	9 934	0	3 606	955	14 495	186
Малък Девесил	2 270	14 497	124	0	0	0	16 891	10 245	124	1 937	899	13 205	3 686
Голяма Чинка	396	14 497	0	0	0	0	14 893	8 576	0	1 631	1 975	12 182	2 711
Голямо Каменяне	108	14 497	0	0	0	0	14 605	10 486	0	1 995	1 600	14 081	524
Гулийка	302	14 497	60	0	0	0	14 859	8 400	0	2 060	3 475	13 935	924
Девесигово	293	14 497	50	0	0	0	14 840	10 536	0	1 952	2 193	14 681	159